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21. Wabhlperiode 19.01.16

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 11.01.16

und ANtwort des Senats

Betr.  Birgschaften und andere Sicherheitsleistungen — Fur welche Summe
muss Hamburg im Extremfall haften? (3)

Die Freie und Hansestadt Hamburg (FHH) tGbernimmt durch Birgschaften,
Garantien, Sicherheitsleistungen und Gewahrtragerhaftungen finanzielle
Risiken. Die gleichzeitige Haftung fur alle diese Gewahrleistungen ist relativ
unwahrscheinlich. Dennoch zeigt das Beispiel der HSH Nordbank, dass eine
Inanspruchnahme in Milliardenhéhe nicht grundsatzlich auszuschlie3en ist.

Gemal den Aussagen des Senats in Drs. 21/978 sollte nach Beendigung der
Arbeiten zum Jahres- und Konzernabschluss der FHH ein aktualisiertes
Burgschaftsregister im Transparenzportal verdffentlicht werden. Dies ist bis-
lang offenbar noch nicht erfolgt.

Ich frage den Senat:

1. Wie hoch waren jeweils die Haftungsverhaltnisse der FHH aus Biirg-
schaften, Garantien, Gewahrtragerhaftungen und ahnlichen Sicherheits-
leistungen am 31.12.20157

Nach dem derzeitigen Buchungsstand betrugen die Birgschaften und Garantien ins-
gesamt rund 14.747 Millionen Euro. Zu den mit Gewahrtragerhaftung besicherten
Verbindlichkeiten der HSH Nordbank AG siehe Drs. 21/2698. Darlber hinaus bestan-
den Gewahrtragerhaftungen im Umfang von rund 584 Millionen Euro. Die endgiltigen
Betréage stehen erst nach Feststellung des Jahresabschlusses 2015 fest.

2. In jeweils welcher Hohe, fur welchen Zweck, fur welchen Zeitraum und
an welchen Burgschaftsnehmer wurden im Jahr 2015 neue Burgschafts-
zusagen durch die FHH erteilt?

Siehe Anlage.

3. Welche einzelnen Anderungen haben sich im Burgschaftsregister im
Einzelnen seit dem 01.06.2015 ergeben?

Es wurden weitere 21 Blrgschaften mit einem Gesamtvolumen von rund 515 Millio-
nen Euro tbernommen und 70 Blrgschaften mit einem Gesamtvolumen von rund 746
Millionen Euro beendet beziehungsweise aufgehoben.

4. Wann genau wird ein aktualisiertes Blrgschaftsregister im Transparenz-
portal veroffentlicht?

Ein genauer Termin hierfiir steht nicht fest. Die ndchste Aktualisierung erfolgt voraus-
sichtlich bis Ende Februar 2016.
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